



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

重访调査老区第六站

三色盘

建爱国教育基地 深挖红色基因
我们不能忘记自己从哪里来

走进位于村部大楼的文化礼堂，一股浓浓的红色气息扑面而来，里面的革命历史展厅展示的众多历史文档和物件，正在静静地向人们讲述着念母洋村那段激情岁月。

90多年前，革命星火燎原。

念母洋是浙东南地下党的联络站，掩护过时任浙江省委书记刘英等许多领导干部。

谈及那段历史，不能不提到一个人，他叫赵任，曾是浙东南地下党联络站的站长，也是赵有非的大伯。年轻时的赵任在家乡建立起念母洋、洋岙前、上新建立山、下山头等4个党支部，并担任温岭县委书记。

1939年1月，赵任在冠城乡念母洋等村建立起约350余人的武装队伍。在此期间，根据中共浙江省委书记刘英批示，中共特科派赵任到江山、丽水、衢州、温岭等地建立地下党的联络站，赵任在其中一联络站工作接待了刘英、粟裕等人。

1941年2月，一位身怀六甲的女人杨采利来到念母洋村。她叫丁魁梅，是中国工农红军独立挺进师政委刘英（时任浙江省委书记）的妻子，而她腹中的胎儿就是刘锡荣。

那年，刘英被捕，丁魁梅来到念母洋村避难，就住在我家。谈起那段历史，赵有非至今仍很自豪。他告诉我们，由于地下党组织暴露，一到念母洋村，丁魁梅马上写信给地下党的6个特委，让他们转移。6封信由大伯（赵任）连夜亲自送出，党组织才得以及时转移。

在当地革命组织的掩护下，丁魁梅安全转移至上海。5月20日，刘锡荣同志在上海出生。

历史的记忆，不会随着时间的流逝而褪色。

老区是党和人民的根，我们不能忘记自己从哪里来。念母洋村党总支书记赵道炜告诉我们，革命历史展厅2016年建成，每年都会吸引不少人前来重温历史，瞻仰烈士。村里的孩子，也都会来这里接受爱国主义教育。除了革命历史展厅，文化礼堂里还设有婚庆礼堂、企业展厅两个特色文化区块，并增加了村民书屋、书画室、道德讲堂、文化长廊、春泥计划活动室等。这里，早已成为念母洋人的精神殿堂。

从文化礼堂出来，我们来到村子西边的白箬桥旁，那块纪念碑依然静静地矗立在那里，虽历经十年风雨，仍庄严雄伟，时不时有路人驻足仰望。

历史的硝烟早已散去，红色精神却历久弥新。今年是建党100周年，我们打算以此为契机，进一步挖掘念母洋的红色基因，在这里建一个占地4亩的爱国教育基地。赵道炜指着纪念碑周边的一块空地说，目前，这一项目已作为市级爱国主义教育基地上报，建成后将成为红色教育主阵地。

造8000平方米健身中心 创建绿色家园 村民过上了城里人的生活

如果说红色是老区骨子里的基因，那么绿色则是念母洋人生态宜居的底色。

在赵道炜的带领下，我们在村子里逛了一圈。只见村居布局整齐，村道整洁宽阔，旧房已所剩不多，一幢幢新房有序排开，门前屋后处处是绿植。我们还在居民区建了4个小公园，里面安装了健身器材，村民在家门口就可以享受健康生活。赵道炜说。

在一处公园内，我们遇到了几位正在健身的老人。现在的居住环境，是我们以前根本不敢想象的。老人们说，老一辈念母洋人都听过一句话，叫“下雨没路行，晴天没水喝”。除了出行不便，村民们住的都是破旧老房，更没有自来水。

回望这一幕幕，老人们久久不能平静，老区的发展之路，真的不好走。

改革开放后，念母洋村大力发展农业，村民靠着农业解决了温饱。1998年，村里投资338万元，建成了田成方、路成网、林成行、渠相连、机配套的省级现代农业示范园区。

几年后，一场轰轰烈烈的旧村改造在村里如火如荼地展开。旧村改造是一项繁琐而艰巨的工程，涉及土地、资金等众多因素。每次遇到阻力，村民和干部总能拧成一股绳，破解难题。

两年前，南嵩路一户人家旧房拆建，因为家境困难，新房迟迟建不起来。隔壁两户人家二话不说，就把墙壁砌了上去。赵有非回忆说，这户人家上有老下有小，为了解决他们的后顾之忧，在建新房期间，村里让他们一家住进了村部大楼的临时安置房里。

最多的时候，安置房里住着十多户村民。赵道炜说，经过这几年的努力，村里的破旧老屋越来越少，95%的村民住上了宽敞明亮的新房。为了让村庄看上去更美，村

念母洋村简介

位于大溪镇北侧，靠大石一级公路和104复线，是革命老区。全村面积130公顷，本地人口2368人，2019年全村经济总收入1400多万元。全村共有24个生产组，党员86名，村民代表48名。



大溪镇



新闻为民小虎队记者谢晨阳（右）向大溪镇念母洋村党总支书记赵道炜送上十年前的《温岭日报》专版。



方山小学。



不久后，赵贤明的“亿发车床”将从老厂房（图片右侧）搬入新厂区（图片左侧）。

能。在村里走了一圈后，念母洋村的未来规划越来越清晰，用赵道炜的话说，就是调好“红色、绿色、蓝色”这三个“三色盘”。

我们准备离开时，位于村子西北边的方山小学里传来琅琅书声。这所占地面积44.6亩的现代化小学两年前投入使用，念母洋的孩子们从此在家门口就能享受优质教育。

校园里绿树成荫，处处欢声笑语，一派生机勃勃的景象。正如念母洋村的下个十年，值得期待！

记者 谢晨阳
通讯员 杨鹏/文
记者 朱海伟/图
发自基层党支部联系点

一切仿佛就在昨天。

十年前，念母洋村一块杂草丛生的荒地前，村文书赵有非曾满怀期待地向我们比划着村子的未来：这里将建起一片厂房，那边的老房子会全部拆掉重建。

十年后的今天，当我们重访念母洋村时，赵有非当年的描述早已成真。展现在我们眼前的，是一幅老区转型升级的崭新画卷：旧村改造完成超95%，老旧工业点改造稳步推进，8000平方米的健身中心即将开建。

实干的念母洋人，正在用老一辈传承下来的红色精神，在画卷上涂抹亮丽的色彩。



念母洋村的住宅区。